



## 种菜小记

原杰

记得前些年流行网上“偷菜”，同事上班或朋友碰面说起时，总是津津有味。大概是网上“偷菜”不过瘾，所以近来不少同事、朋友开始玩真的：摇身一变成“业余农夫”——钟情于种菜，谈起来更是绘声绘色。这不，日前有一位同事向老农请教后，记录了一份《农作物下种时间汇总表》，打印时，竟有十几位同事争着要……

“昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。”宋代诗人范成大《四时田园杂兴》描写的农家生活，想想也叫人激动。诚然，花种得好，可以欣赏；菜种得好，翠枝绿叶和硕果累累成为一道美景，不仅可以陶冶性情，而且能吃上自己种的蔬菜。此外，可以锻炼身体、寄托情思，真是一举多得！只是生活在城里没有土地，怎么种菜呢？事在人为：条件好的开辟自家的花园，有车的可以到专门的“开心农场”租地；或者利用屋顶或小小的阳台见缝插针——几乎任何类型的容器都可用来种菜，只要它足够坚固、能提供足够的空间和排水通道。具体地说，除了传统的花盆、花槽等专业容器外，许多生活中的器物经过改装都可利用，如塑料盆、提桶、花箱、木箱，甚至铝皮箱，等等。

但兴趣归兴趣，要种好菜却不容易，可有学问着呢！如几年前我在院子里第一次种下的丝瓜秧，几个月时间里，一根藤上前前后后结出了十几条瓜。而当第二、三年依样画葫芦种植，

却只收获稀稀拉拉的几条。请教农民后才知道，主要原因在于土壤里的微量元素，在同一块地上，丝瓜只能种一年，第二年必须换地。再如我六月下种的青菜，只长出一点点便被蚜虫啃得精光。更恼人的是黄豆，春天的时候就下种，盼呀盼，到九月份时已长到几乎一人高，却依然只开花、不结果。看了上面提到的那份《农作物下种时间汇总表》才知道，黄豆分“早”、“中”、“晚”三种，都有严格的下种时间要求，一旦搞错便会颗粒无收。

概而言之，关于种菜，有“耕作”、“农时”、“施肥”、“除虫”和“采收”等几大方面要素，只要其中有一点差错就会出现减产，甚至绝收，前功尽弃。

以“农时”为例，它是传统农业的命根子。天、地、人三才中，天（农时）居首位：“凡耕之道，在于趁时、和土、务粪泽（《汜胜之书》）。”《吕氏春秋》更是专辟《审时》篇，强调农时的重要性。农谚也说：“季节一把火，时间不让人”；“打铁看火候，庄稼看时候。”那么，农时为何这么引起重视呢？这是因为农时立足于二十四节气，它是传统农业从原始农业时期以来积累所得的最宝贵的认识。传统农业经营的农田及其栽种的农作物，相对而言，都是非常稳定的，违反农时便是违反当地自然条件规律，就会遭受失败。“得时之菽，长茎而短足，其英二七以为族……后时者，短茎疏节，本虚不实（《吕氏春秋·审时篇》）。”

## 青菜的回想

顾常平

兴趣所致，在窗台上种了几盒青菜。因为不多，也就舍不得拔来吃。每天睁开眼第一件事，就是去浇水。只可惜浇一遍水也用不了5分钟，且不能痛快淋漓地浇，怕水浇得多了会烂了菜根。遇到阴天，或头天多浇了一些水，就连那一点点浇水的乐趣也被免了去。

我的菜是和蒜们挤在一起的。在种下蒜之后，我又播上了菜子。我知道这样种不好，但我太想在有限的泡沫盒里种出无限的菜来。于是，窗台上的菜们、蒜们都只好委屈屈地挤着。碰到家里有过期的纯牛奶，浇过两次牛奶后，菜们、蒜们都长得郁郁青青的。坐在窗边，一本书，一杯茶，看着一溜油的绿，心也就能静下来不少。

只可惜这种油油的绿没有气势，没有那种大田里菜们应有的气韵。这倒令我回想起几年前，在海边的一个小镇里种菜的乐事了。

小镇里的菜田满眼都是。我的菜地不大，也就一分左右。这一分左右的菜地，是藏在河边的一片橘林里的。橘林

的东边，又有一片不大的竹林。竹林外面是大片的田地，田地的尽头就是小镇。如也飞来几只黄蝶，我的菜田的景致，大可与长孙左辅诗中的景致媲美：“独访山家歇还涉，茅屋斜连隔松叶。主人闻语未开门，绕篱野菜飞黄蝶。”

我种青菜，除了玩，最多也就是填补下班以后的空白。只愿以青菜朴素的绿，滤去我过多的生命的奢求。

那时候，在田边坐下来，吹着田野的风，我也静静地看一会儿书。曾看到过两联咏菜畦的对子。一联是“今日正宜知此味，当年曾自咬其根”，一联是“此味易知，但须绿野秋来种；对他有愧，只恐苍生面色多”。我自谓也是吃过菜根的人，高深的道理说不上，但朴素的做人道理还是放在心里的。在这份朴素里，就有着青菜对我的滋养。

这样静坐的时候，有时也会看到小小的生动。譬如一只小鸟从远处飞来，会栖在枝上，侧着头对着我呆呆地看。又譬如本来静伏在身边的黑狗看见远处田野里的鸡，以迅雷不及掩耳之势绝尘而去。又譬如一条水蛇，在小河里箭行而去之后，又鳞行而来。面对这样的景致，我总会胡思乱想上好一番。譬如从那条水蛇，我会想到《白蛇传》，想到鲁迅从长妈妈那儿听来的美女蛇，又会想到纪昀的《阅微草堂笔记》里，有一个美女蛇的故事：“杨槐亭言，即墨有人往劳山，寄宿山家，所住屋有后门，门外缭以短墙，为菜圃。时日已薄暮，开户纳凉，见墙头一靓女姿，眉目姣好，仅露其面，向之若微笑。方凝视间，闻墙外众童子呼曰：一大蛇身蟠于树，而首阁于墙上。乃知蛇妖幻形，将诱而吸其血也。仓皇闭户，亦不知其几时去，设近之则危矣。”好在这样的美女蛇我从来没有碰到过。

至于儿时父亲种的那些菜，因为父母都已走了好几年，也就不再说了吧。

本版摄影 安澈  
总第 5582 期  
投稿邮箱：essay@cnbb.com.cn

三江月



小何老师说：“一开始没有薪水，当时你的同学们都是用稻米缴学费的，我们每人每月可以分到二十斤米。但是农民小气，缴来的都是带有很多稗子的陈米，每天煮饭时都要挑选很长时间。缴钱的只有你家，我们用来买办公用品了。你们毕业后，县教育局才开始发薪水，但很低。”

“我们做学生的，不知道老师那么艰苦。”我说。

“但是你妈妈办农民识字班，连陈米也没有，完全是我义务。”她说。我看着小何老师，问：“您眼病严重吗？”

她说：“不太好。读书看报都迷迷糊糊。”

“那您怎么还拿我的照片去换报纸来读！”我笑着责怪她：“千万不要再读报纸了，字小，内容又不好……”

“医生也叫我不要看文字，多看看树和天。但这么一来，就变成没有文化的人了。”小何老师说。

“还是听医生的，”我说：“不要看文字，我也不要看了。”

她奇怪地“啊”了一声，随即就笑了，以为我在逗乐。

我想告诉她，不是逗乐。但是，刚想开口又止口了。

因为她，毕竟是首先教会我文字的人。在那飘着禾稻清香

的田边小屋里，一笔一画，一字一句。

从杭州回上海，一位华裔美籍教授来找我。我一见面就认出来了，我初中同学吴坚。

寒暄一通后我静静地看着他出神。他祖父吴瑟亚，是我祖父的同学；他祖母吴阿姨，是我祖母的老友；他父亲吴阿坚，是我妈妈的同学、爸爸的同事。这中间有一些永远说不清的恩怨，例如他祖父的鸦片馆对于我的祖父，他父亲的揭发对于我的爸爸。他今天告诉我，他学的是历史专业，在美国一所大学教中国近代史。我想，他家和我家三代，便是中国近代史的隐秘章节。他说昨天去看了我们的老中学。那幢最气派、最古典的教学大楼，现在以我的名字命名，叫“秋雨楼”。这让我吃惊，感叹一群老师用这种方式默默表扬一个学生却又怕学生骄傲，连通知也不通知一声。

我脑海里出现了那幢楼。花岗岩台阶，大理石地面，雕花柚木楼梯，紫铜卷花窗架……一个农村来的小孩子怯生生地走进去，脚步很轻很轻。

“更让我惊喜的是，我在校门口遇到了曹老师。”吴坚说。“哪个曹老师？”我问。

“教生物的曹老师，曹倡仲，我们背后叫他‘草履虫’，你忘了？他因为擦痰事件和红薯事件受委屈，‘文革’中赌气组织了‘红薯造反队’，‘文革’结束后为了造反的事接受审查，最后被开除出了教师队伍，做一些杂务。现在退休了，天天义务给学校看门，当作消遣。我与他谈

## 惊鼠

崔纪大

鼠太可恨了。我们农民除了给庄稼拔草除虫施肥以外，还要防鼠害。今年，我自己的承包地不够种，向其他村民租来三分地，贝母种下半个月后，发现原来平整的地面上出现龟裂纹，凭经验判断，肯定是鼠在捣鬼了，裂纹的下面就是它挖的地道。我扒开泥土查看埋在地下的贝母种子，还好，没被吃掉，但根被咬断了，不排除鼠害，今年的收成就要打折扣。

我沿着裂纹后脚紧跟前脚密密地踩过去，把原来略高于地面的龟裂网踩成略低于地面的足迹网，这样就摧毁了它的地下工事。可是，第二天清晨去看时，发现已经有十几厘米的足迹纹被修复成龟裂纹了，前方一处泥土还在不断地往上顶，很明显，鼠正在埋头工作呢，我急忙走过去，扒开泥土，下面却什么也没有。鼠听觉灵敏，一有风吹草动迅速潜逃。我把裂纹全部扒开，仍不见它的踪影，估计已经逃回老巢去了，无奈，我只好把扒开的隧道推平踏实，等它下次再来。

之后几天因为忙别的事情，我没有去看那块地，一星期后再去时，发现整块地像龟背一样，下面就是一张四通八达的隧道网了。家里正好有一些毒鼠药，我就把鼠药带到田地里，扒开泥土，倒进隧道，再覆盖上泥土。两天后，地面上出现了几只嘴尖尾长的死老鼠，仔细一看，不是鼠，是沙鼠，可能是沙鼠到鼠家走亲戚，把鼠药当点心吃后毙命的。

鼠体形较小，喜欢吃甲虫、蚯蚓等地下昆虫，农资商店里买来的鼠药诱惑不了它。它在地下打的隧道就是取食的通道。俗话说，老鼠天生会打洞，鼠类中的打洞高手。它的前脚掌特别粗壮有力，挖地道时，足扒、嘴拱、头背顶，一昼夜可以挖四米长。地道离地面约十厘米，是它的工作路径，不是老巢，老巢一般设在近水源但地势又比较高的壤土中，很深很大，里面有分设厕所、育洞、仓库等。鼠喜欢独居，配偶同居时间很短，幼鼠断乳后就搬出去另立门户了。

我下决心要除掉这个心腹之患，但一时找不到良策，只能治标不治本先把龟裂网踩平。

三天后的一个傍晚，天空乌云密布，我知道下雨前是各种野兽觅食最频繁的时候，到地头一看，果然，鼠已把地道修复到地中央了，我先在地头踩断它回老巢的退路，然后密切注视地面动静。几分钟后，见不远处有泥土在往上顶，并且不断地向前推进，很明显，鼠在它的战壕里忙碌。我轻手轻脚地靠近它，在离它两米的后方用力踩断它刚挖的隧道，然后迅速扒开泥土，终于捉住了这个作怪多日的鼠。

鼠大都狡猾，并且听觉嗅觉灵敏，多数时候，徒手是很难捉住它的。一天，有村民告诉我一个办法，他说，鼠的活动范围就在自己打的地道里，只要在地道里埋一只小型的兽夹，盖上木板，这样，在鼠看来还是不见天光的地下空间，它一过来就中机关。这办法好，我如法炮制，还真夹住了几个。

最近，我从央视《我爱发明》节目中得到启发，在鼠的地道里埋一只空的奶粉罐，在离铁罐较远的地方用锄头掘地，故意弄出大的响动。鼠果然中计，受惊后在地道里乱窜，慌慌张张地掉进了铁罐里，铁罐的四壁很光滑，鼠怎么爬也爬不上来，只能坐以待毙。



了好一会儿，他还不断提到你。”吴坚说。

“曹老师！我明天就去看他。”我说。

第二天傍晚我到了母校门口，不见曹老师。问门卫，门卫转身，指了指一个骑着脚踏车远去的背影，说，那就是他。我伸长脖子，看着曹老师已经有点佝偻的背影消失在人海中。我站立脚下，就是半世纪前他弯下腰去用手帕擦去痕迹的地方。他一生的坎坷，由此开始。幸好，他还有学生，记得那个早晨。

第三件小事就在几天前发生。2010年1月6日，我接到一个通知：国内发行量最大的报纸之一《扬子晚报》和江苏教育出版社一起，在全国各省省中小学生中票选“谁是你最喜爱的当代作家”，几个月的投票结果，我名列第一。

通知我的先生在电话中说：“票数雄辩地证明，你这么多年来遭受的诽谤，丝毫也没有影响下一代的选择。孩子们为你打分，也就是未来为你打分。”

未来？下一代？孩子们？我一听就心中发紧。

下一个时代，必定是自然灾害频发的时代。自然灾害又必定引发人文灾害，未来的世界将会怎么样，我们不敢说任何一句乐观的话。孩子们，你们难道真会去承受那么大的惊吓和痛苦吗？你们难道贮存得了那么多的意志和善良吗？你们给我打了分，我却不知道该怎么帮助你们。

(完)

明起刊载李娜自传《网坛风雨路》。

责编 胡晓新 校对 马丽芬